

抗日情報戰 (續完)

喬家才

戴笠將軍和他的同志

吳安之鋒鋩鐵漢

策反冀東保安隊

「我們的肚量必須要大，大到像天地一樣，無所不包，無所不容。」

「我們用人，要取其所長，去其所短。」

前面是戴笠先生告訴我，怎樣容人和用人的兩句話。因為戴先生有開闊的胸襟，有宏大的容量，所以他能够容納各色各樣的人才。他又像一

座熱量極高的鎔爐，能够把各種不同的個體，鎔鑄成一個極堅固的團體，擔負起保衛國家，殺敵除奸的重大使命。又因為戴先生知人善任，能够用人所長，去其所短，所以，他領導的同志，每個人人都能發揮所長，以極大的工作效能，完成各項艱巨的任務。

我特別要寫吳安之一節，就是想借上吳安之的故事，來說明戴先生如何知人善任，如何信任幹部，而收到工作實效。

七七事變以前，吳安之住在北平，專負策反偽冀東保安隊的責任，當時漢奸殷汝耕在日本軍閥卵翼之下，成立偽冀東自治政府。這個偽組織非常刺目，令人噁心。殷逆汝耕所憑恃的武力，就是兩個偽冀東保安隊。傅丹墀同偽冀東保安隊

第一總隊長張慶餘是同學，吳安之透過傅丹墀，認識了張慶餘。經過兩年交往，推心置腹，使張慶餘五體投地，衷心歸順了政府，祇要接到命令，立刻可以採取行動，起義反正。

可惜，事先沒有派一部電台到通縣，等到七七事變，北平封了城，城裏的人不能出城，城外的人又進不了城，內外隔絕，使北平和通縣完全失去聯繫。張慶餘不明瞭情況，又接不到政府的命令，他認為時機迫切，必須立即反正，於是，會同第二總隊長張硯田，於七月二十九日在通縣

結束。中央為接管全國的鐵路，分了四個區，每區由交通部派一位特派員，主持一切，軍統局派一位警務組組長，接管鐵路警察。平津區特派員為交通部路政司司長石志仁，警務組組長為吳安之。當石志仁好像對軍統局的同志很害怕，以為這些人不會幫助他，不可能同他合作的。石志仁被主觀的偏見所困惑，雖然，不敢公開拒絕吳安之出任平津區警務組組長，内心裏着實不歡迎。

不得已，打算到北苑去，與二十九軍阮玄武部

尙有交通部預定的兩個空位子，吳安之想遞補上一個空位，偕同石特派員一塊兒到北平，好幫助他辦理接收工作。想不到石志仁居然拒絕吳安之遞補這個空位子，真是一件非常尷尬的事，可見石志仁對軍統局的同志，成見多麼深。可是到後來，石志仁却又把吳安之當成左右手，好像平津鐵路局一天都離不開吳安之，情況轉變，簡直令人不敢相信。

石志仁為什麼對吳安之前倨後恭？為什麼態度轉變的如此突然呢？

榮耀的銀彈攻勢

因為日本軍閥在侵華期間，隨意殘殺中國人，作惡太多，鐵路方面的日本人耽心一旦戰爭結束，沿鐵路線的老百姓會起來報復。所以，在日本投降以前，偽華北交通株式會社總裁作美把偽滿軍一個叫榮耀的團長調到北平，擔任護路司令，以為這樣一來，以中國人對付中國人，就可以減少對日本人的仇恨，他們日本人就比較安全了。

石志仁到達北平，辦理平津區鐵路接收工作，委派姜寶鑄接收鐵路警察，姜又委派榮耀為鐵路警察教練所長。等到吳安之到了北平，正式接長平津區鐵路警務，發覺榮耀完全是空架子，所造的護路警察名冊，有兩千人，實際上，不足三分之一的人數。平時冒領許多空額，等到點名，臨時把拉黃包車的，散兵游勇拉來應卯。吳安之又發覺榮是一個買空賣空的人，根本不懶警察訓練工作，實在不適宜擔任警察教練所長的職務。

於是，計劃先把榮耀編成一個大隊長，再來由教練所長編成一個大隊長，明明是降了級，一旦實施，很失面子，那就無法再混下去了。所以，必須對吳安之下點功夫，打消計劃，起碼也要給他一個總隊長的名義。

當時齊慶斌在東交民巷六國飯店開有一間房間，吳安之到北平以後，就住在那裏。一個夜裏，榮耀給吳安之打來一個電話，說有事報告，一會兒榮耀挾着一個大皮包，來到六國飯店。

「組長！」吳安之同榮耀寒暄以後，榮耀說

：「抗戰這麼久，後方太苦了。組長從重慶來，你看！連一件像樣子的大衣都沒有，那怎麼成呢？」本來，我打算替組長做一件，又怕尺碼不合適。所以，帶點錢來，務請組長趕緊做件好一點的大衣穿穿。」榮耀對於他的頂頭上司，可真够體貼，說完話，打開皮包，取出一疊華北聯合準備銀行的鈔票，放在桌子上。

「這個不可以，請你趕快收回去！」不等吳安之說完，榮耀挾起皮包，就預備走路。在他想來，他這位組長上司是故作姿態，非把這疊鈔票留下不可，不要也得要。

」

榮耀聽到吳組長不再拒絕接受他的錢，才停下來，不再要走。吳安之開了一張兩聯收據，蓋上圖章的收據落在我的手裏，就不怕你不照我的要求去做。」從他的表情上看，的確有幾分得意的樣子。

榮耀走後，吳安之打電話給石特派員，有緊要的事情，需要當面報告，石志仁請他立刻就去。吳安之帶上厚厚的一疊鈔票（一百萬元合關金券二十萬元）和收據，去見石特派員，把經過情形詳細報告一番。石志仁很有些學者的風度，品德又高，分辨出是非好歹。他聽完報告，知道吳安之是一個見錢不要的大丈夫，處理事情又如此整飭紀律。他命令吳安之把錢交給會計，把榮耀設法逮捕，送交行營軍法處，以正斜風。從此，石志仁才對吳安之另眼看待，才知道軍統局的同志不要錢，才對軍統局的偏見突然改變。後來，石志仁看見戴先生，對於吳安之的清白作風，和戴先生領導有方，紀律嚴明，一再贊揚。戴先生聽到旁人當面稱贊軍統局的同志，心裏最高興，何況這一件事情的意義，又不比尋常呢。

「維護領袖的安全」，是戴先生一生片刻不敢懈怠的責任。

維護領袖的安全

北平是元、明、清三代的故都，華北的重鎮，中國的文化城，淪陷八年，一旦光復，國家元首不能不親自去巡視一次。可是剛剛收復，一切頭緒亂糟糟地，領袖蒞臨後的安全，最成問題。領袖去北平以後，衛護他老人家的安全，應該由那一位同志來負責呢？戴先生對這一個問題，一點也不馬虎。北平有稽查處長，有警察局的高級同志，不是都可以負責嗎？不！戴先生把當時在北平負責的各個幹部檢點一番，最後決定由吳安之來負責。吳安之有幾點他人趕不上的長處：第一，絕對負責，腳踏實地，一點空子都不漏。第二，忍辱負重，最容易同人相處，同任何人可以合作的非常好。因為他具備這兩樣長處，所以，戴先生很放心把警衛領袖的責任交給他。

日本投降不久，領袖第一次親臨北平，在故宮太和殿前面，開了一次盛大的歡迎。領袖的慶祝大會，參加的青年學生和市民將近十萬人，真是人山人海，把一座太和殿前面的廣場擠了個水泄不通。北平的青年，北平的市民在敵人佔據之下，度過漫長的八年暗無天日的歲月，一旦看見民族的領袖，國家的救星，如見天日。所以，當領袖蒞臨會場，一個個感動的掉下眼淚來，歡呼雷動，歷久不息。等到大會完畢，人羣像海浪一般，突然向領袖圍攏來，那真是一幅十分感人的雄壯場面。不論青年，還是老年，都想挨近領袖，看得更清楚一些，都想摸摸他老人家的衣服，也不枉活一生。因此，擠呀！擠呀！人群把領袖的警衛人員擠得四散五散。在這種情況之下，秩序大亂，已非人力可以維持。不要說

匪謀混在人羣裏，會造成不可想像的結果，就是把領袖擠得無法離開會場，也不得了。開會時，軍務局局長俞濟時和戴先生站在的地方，距離領袖稍微遠了一些。他們兩位都是負責維護領袖安全的人，可是，等到人羣一擠，他們不但接近不了領袖，而且越擠距離越遠。最後，把他兩位擠出會場，擠出故宮。他們對領袖的安全，萬分焦慮，可是又有什麼法子？

吳安之既負有警衛的責任，不敢離開領袖身邊。當人潮突然擁擠起來，吳安之大聲吆喝，要大家不要擠，把嗓子都喊啞了，可是瘋狂的羣衆，像脫疆的野馬，無法控制，而且要爭着想接近領袖的人羣，根本不注意他呼喊什麼。

領袖身邊，擠得祇留下同他在一起的行營主任李宗仁，十一戰區司令長官孫連仲、黃仁霖和吳安之四個人。安之可以指揮的憲兵和稽查處警察局派出的警衛人員，也被擠得看不見了。於是四個人趕緊手拉着手，把領袖圍在中間，抵抗四週圍擠過來的壓力。李宗仁既瘦又矮，簡直不管用，幸好孫長官、黃仁霖、吳安之三員大將，塊頭大，身體強，都具有無比的神力，才抵抗住人潮。

平津收復後，戴先生覺得平津最重要，把慶特警班的同學調到北平一百多人。此次吳安之負責警衛領袖的安全，這些同學是他最得力的助手，這些同學年青、勇敢、機警，看見情況嚴重，什麼也不顧，像一批小老虎，排開衆人，向領袖這邊擠。他們的擠勁真大，很快就擠進來二

三十位同學，憲兵也擠來一部份，成了李宗仁、孫連仲、黃仁霖和吳安之內圈外面的一個外圈。這時候，才比較安全了一些。吳安之命令特警班的同學和憲兵，要在人羣當中衝出一條出路，距離領袖的那兩個內外圈圈，簇擁着領袖，緊跟着開路先鋒，一步一步向前移動，好來，於是，他們又衝呀！衝呀！終於衝出一條出路，維護領袖上了汽車，不容易離開人羣的包圍，恭送領袖上了汽車，馳離故宮。

戴先生回到什錦花園，着急得團團轉，坐也不是，站也不是。正在着急的時候，吳安之趕回來向他報告，領袖已經安全回到行館，他才放下懸着的一顆心。

俞濟時覺得吳安之在那種混亂的情況下，衛護領袖平安回到行館，十分難得，打算送他東西以作紀念。他一概拒絕，祇要求送他一張領袖的玉照。領袖回到南京，很快給他寄來一張親筆簽名的照片，這是吳安之一生所珍貴的紀念品。

謝 鎮 南 報 答 知 遇

日本軍閥侵略中國，沒有止境，中國同日本終久必須一戰，希特拉在歐洲擴張領土，咄咄逼人，第二次世界大戰也不能避免。故對日抗戰，不是戰不戰的問題，而是時間遲早的問題。領袖知己知彼，知道甚麼時候對日抗戰，於我們有利；甚麼時候對日抗戰，於我們不利。中日戰爭如果發生在第二次世界大戰發生以後，則我們損失會比較少些，勝利也來得快些。中日戰爭如

果發生在第二次世界大戰發生以前，我們的犧牲一定很大，戰爭的時間也會拖得很久。因此，我們必須忍耐再忍耐，等待有利的時機。同時國家沒有統一，國內有共產黨作亂，抵消了作戰的力量，在共產黨叛亂未平定以前，也不宜於對外作戰。所以，領袖一再宣示：「攘外必先安內。」這種戰略是萬分正確的，這種國策是不容任何懷疑的。

領袖蒞穗負責衛護

香港有兩個復興社的同志——李新俊和劉蔭

沒有統一，國內有共產黨作亂，抵消了作戰的力量，在共產黨叛亂未平定以前，也不宜於對外作戰。所以，領袖一再宣示：「攘外必先安內。」這種戰略是萬分正確的，這種國策是不容任何人懷疑的。

可是許多別具心肝，另有目的的人，却利用全國民眾痛恨日本軍閥的心理，高喊對日抗戰，破壞我們的國策和戰略。共產黨喊叫抗戰，是怕

陳濟棠發動兩廣事變，忙壞我們粵桂籍的同志，謝鎮南也被戴先生派往香港工作。他是廣東人，香港有很多關係，可以打入陳濟棠內部，進行瓦解工作。他到香港，祇有兩個多星期，事變就結束了。緊接着，戴先生從南京打電報到香港，要他馬上到廣州，組織臨時警衛組。因為領袖就要到廣州，衛護領袖的安全，比什麼都重要。

也高喊抗日，附和兩廣叛變。他們沒有想到，這次事變，形同兒戲，結束的那麼快。李新俊又不敢呆在香港，逃到廣西，依附李宗仁。劉蔭甫自知已沒有主張，完全上了李新俊的當。他覺得過去走錯了路，不能一錯再錯，再跟李新俊跑，於是，回到廣州。他既然違犯了紀律，祇有接受處罰。當時鄭介民先生正在廣州，暫時把他關在黃埔島上。

我們消滅他們，想借抗日來緩和我們的集團工作。所謂民主人士喊叫抗戰，完全受了共產黨利用，替共產黨打邊鼓。軍人想造反，也要借口抗戰，二十二年李濟深造反，藉口抗日，發動閩變，二十五年陳濟棠造反，要中央領導抗日，發動兩廣事變。

衛護、領袖的安全，責任何等重要，而臨時警衛組又不是一個公開的機構，活動很不方便，萬一有些地方照顧不到，該怎麼辦呢？他靈機一動，還是找一個公開的掩護，活動起來，比較方便些。當時廣州天河飛機場的警衛營營長卿植民是復興社的同志，他就用這個警衛營來做掩護，在飛機場行動方便，在廣州市也方便。

李新俊和劉蔭甫都是黃坤同學，又都是復興社的同志，如何處理，戴先生也做不了主，必須經過審訊，報告領袖批准，才能了結。後來接到南京的命令，要把劉蔭甫解往南京，做賊心虛，惶恐起來。以爲既然同叛變有關係，其罪不小，越想越怕，越想越想不開，還不如自己解脫

陳濟棠敢於發動兩廣事變，一方面因為和桂系的李宗仁等勾結起來，以爲力量相當大；另一方面，憑恃新建立的一支空軍，覺得足可以用來對付中央。對付二十二年十一月的閩變，戴先生

向廳營長借了幾支手槍，每一人弄到一個符號，在飛機場行動方便，在廣州市也方便。

廣事變，最有效的辦法，就是釜底抽薪，瓦解這支實力雄厚的空軍。在戴先生策劃之下，陳濟棠的幾十架飛機於七月中旬一齊飛到南昌，陳濟棠像隻放了氣的氣球，一下子癟了。這時候，粵漢鐵路剛修通，中央軍又源源南下，以萬鈞威力壓制廣東，陳濟棠不敢抵抗，宣佈下野，逃往香港。

少將有許多，再加上許多大小汽車和吉普，把整個飛機場弄得亂糟糟地。他們這些無名小卒，看看不成樣子，叫那些司機們把汽車停放整齊，各人坐在各人的車子上。再請那些將軍們排列成行列。事隔三十多年，至今回憶起來，餘味猶在。

救，立刻打電話報告鄭介民。就派謝鎮南到黃埔去，料理一切。劉蔭甫中毒太深，已經無法挽救。謝鎮南返回廣州，報告鄭介民。批發了一筆葬費，把劉蔭甫埋在黃埔島上。

沒有多久，戴先生來到廣州，好像對劉蔭甫的事很注意，看見謝鎮南，別的不提，先問這件事。謝鎮南把經過情形和鄭介民已經批發埋葬費的事。

，埋葬妥當，報告一番。

「不行！」戴先生說：「不管劉蔭甫怎樣不好，違犯了甚麼紀律，他總是我們的同學，團體同志，為團體出過力，流過汗。現在他雖然畏罪自殺，也該當把他好好埋葬。應當給他立一塊碑，不能這樣潦草。」

謝鎮南領到一筆五倍於鄭介民批發的埋葬費，用洋灰把墳墓重新修整，立了一塊「劉蔭甫先生之墓」的石碑，拍了幾張照片，呈送戴先生看過，認為滿意，問題才算解決。戴先生常說：「天理、人情、國法。」因為他把天理和人情擺在國法前面，執法才能無枉無縱，合情合理，而得其中。戴先生最令人懷念的，就是對人極富人情味，即令對於死者，也一樣離不開人情味。謝鎮南對於整修劉蔭甫墳墓一事，每逢想起，還是感動異常。

有兩件很小很小的事情，多少年來，謝鎮南一直記在心裏。當他在廣州擔任臨時警衛組組長的時候，戴先生撥給他一筆經費，要他購買十輛腳踏車，發給警衛組的同志使用。警衛組連他祇有六個人，組裏的同志們以為每人一輛，六輛車也儘够用了，不需要買十輛單車。謝鎮南想想，買回十輛單車，不但用不着，還得保管，多麼麻煩，就照組裏同志們的意見，先買了六輛。

「臨時警衛組的腳踏車，你買了幾輛？」戴先生又一次到廣州，這樣問謝鎮南。

「買了六輛。」謝鎮南毫不遲疑，據實回答。

他心想，一定是有人打了小報告，否則，戴先生不會注意這種小事情，大事不問，要問他買了幾

輛單車。

「剩下的錢呢？」戴先生又追問一句。

「錢在這裏！」謝鎮南拍拍上衣口袋，直接了當，回答了四個字。

「還是要買够十輛！」戴先生再沒有說甚麼，祇是這樣吩咐他，要他購足十輛。

另外一件故事，是兩年以後的事情。

公費不敷另行補貼

從民國二十五年到二十七年，謝鎮南任廣東站潮汕組組長，公開的職務是廣東省緝私總處潮梅辦事處主任。緝私工作最容易出毛病，所以，謝鎮南待部下很嚴，律己更嚴，以身作則，一絲不苟。地方機構的預算不太充足，辦公活動等等費用，實際上不够開支，每月總是超出預算，多支出六七十元，兩年積累下來，虧空總數就有兩千多元。有一天，他接到戴先生的一份電報：「聽說你虧空很多，究竟如何？希即電覆。」

兩千元固然不少，但也不算很多。戴先生真是長着千里眼，順風耳嗎？他怎麼又知道了？既然已經知道，也用不着再瞞他，謝鎮南據實呈報。戴先生為重佈置廣州的工作，又飛到香港，找

一時找不到合式的人去負責，表示擔慮。謝鎮南認為報答戴先生知遇的時機到了，毫不遲疑，立刻向戴先生報告：「如果沒有適當的人選，要我去，我就去廣州恢復工作。」於是潛往廣州，重新建立起廣州的敵區工作。戴先生感

陸乃誠殘而不廢

畫家羅敬現真身

每當你看到羅敬的右手老是緊靠在胸前，手

指夾擊，不能伸直，走起路來，右腳一跛一顛，你就會痛恨日本軍閥。因為他的終身殘疾，是日

子，發特別費五百元。好像是在告訴他，你做了緝私分處主任，不但沒有攢錢，還虧了錢，我雖然不能替你償還虧空，却很同情你，現在送你五百元，總算幫你的忙了，無形中表達出一種濃厚的感情，他心中非常感激。當他到指定地點取錢的時候，大家都在笑，「就是爲了送你五百元，你要跑一趟香港嗎？」其實，他們不明白內情，才會覺得奇怪呢。

經過這兩件事，謝鎮南非常感激戴先生，他覺得戴先生了解他，够得上知己。語云：「士為知己者死，女爲悅己者容。」他決心在工作上努力，以爲報答。廣州失陷後，負責人李式曾臨陣脫逃，跑到澳門躲藏起來，廣州的工作陷於停頓。戴先生爲重佈置廣州的工作，又飛到香港，找

謝鎮南談話，很爲李式曾惋惜。對於廣州方面，一時找不到合式的人去負責，表示擔慮。

謝鎮南認爲報答戴先生知遇的時機到了，毫不遲疑，立刻向戴先生報告：「如果沒有適當的人選，要我去，我就去廣州恢復工作。」於是潛往廣州，重新建立起廣州的敵區工作。戴先生感

本軍閥侵略中國時的得意傑作，永遠代表着他們的罪惡和殘暴。羅敷的右手雖然殘廢了，可是他用左手來代替右手工工作，他寫字作畫，自強不息，三十年如一日，成就非常偉大。他用左手寫得楷書，蒼勁秀麗，工力雄厚。他用左手所畫的山水，不論佈局，不論意境，都是上乘，他不但停的在作畫，並且遍讀有關中國畫的一切理論、書籍，以求作品達到至善至美的境地。不過，他不參加展覽，不自我吹噓，好像沒沒無聞，沒有被人發覺似的。

民國二十八年（一九三九年）九月中旬的一個晚上，在北平西單縣陽館，周世光（北平區副區長，馬漢三任區長）給我介紹一位愛國青年——陸乃誠。他係北平輔仁大學中國文學系的畢業生，繼續在輔仁大學研究所深造。是沈兼士先生的得意門生，沈兼士和山西的李亮功先生都是章太炎先生的高足，對於小學極有研究的學者。所以，陸乃誠可說是章太炎先生的再傳弟子。因為他參加抗日活動，被敵偽所注意，不能再留在北平，決心參加抗日情報的工作，赴後方接受訓練。周世光兄特別介紹我們認識，是希望他到後方以後，也好有個照顧。

陸乃誠赴後方參加抗戰工作，沈兼士非常高興，在他動身前夕，假東城錫拉胡同雨花台爲他餞行，並邀周世光和輔大的英千里、張懷等先生作陪。老師對於學生到後方參加抗戰，如此慎重其事，可知敵後的愛國學者對於抗戰是怎樣擁護和重視了。九月底，陸乃誠偕同汪雲帆、魏南昌等一行五人，乘平綫車到達包頭，然後潛往後套

。再經寧夏，抵蘭州，參加蘭訓班第二期訓練。

在受訓期間，他曾協助第八戰區調查室主任劉藝舟破了一件潛伏在第八戰區的匪諜組織，大顯好身手。三十年（一九四一年）蘭訓班訓練完畢，馬漢三要他去綏遠工作，已經獲得人事科同意。

可是，戴先生到蘭州主持蘭訓班第二期畢業典禮的時候，發現陸乃誠是一位不可多得的人才，不答應馬漢三把他帶往綏遠，要他到軍統局局本部工作。

當時局本部人事科長是龔仙舫，副科長是劉欽禮，他們要陸乃誠在人事科負責編外勤各單位的歷史，這是一件很有意義而比較煩難的工作，但對陸乃誠而言，則是勝任愉快。

重慶大轟炸之災

自從二十九年起，敵機空襲重慶，羅家灣成了一轟炸目標。不論敵機如何暴虐，他們祇能炸毀幾間房屋，却炸不倒戴先生不屈不撓的精神。房屋炸破，立刻補修；房屋炸垮，立刻重建，羅家灣屹立如故。不過，空襲期間，工作同志不得不躲進防空洞。有時一天躲兩三次，每次要躲一兩個鐘頭，自然影響工作很大。爲了不耽誤工作，

們整理以後，再呈戴先生。
龔仙舫覺得陸乃誠經辦的工作，是編寫歷史，不是普通的公文，爲使接替的人容易着手，所以，要他擬定編纂大綱，好交給繼任的人。三十一年八月十日，陸乃誠拿着擬好的編纂外勤單位歷史工作綱要，從甲室走到人事科，準備交給龔仙舫。就在他到達人事科的同時，剛好發出緊急警報。經驗告訴人們，空襲相當危險。人們一聞緊急警報，都趕緊向防空洞走，不敢逗留在外邊。

這一天，好像合該出事，陸乃誠看見人事科的同志們紛紛離開，去躲警報，他沒有聽到飛機的聲音，仰望天空，也瞧不見敵機的影子，他心想，敵機未必會來轟炸繅絲廠，不慌不忙，慢騰騰向防空洞方向走去。那裏曉得，一轉瞬，敵機已經飛到繅絲廠的上空呢。他不敢再慢，加緊脚步，剛要轉角，有人扯他的褲腳，要他趕緊蹲下來。他回頭一看，原來是副科長劉欽禮正蹲在牆角。就在準備蹲下來的一剎那，像閃電那樣快，一排炸彈扔下來，已經爆炸了，一片破片正好打在他的頭部，嵌進腦子裏，眼睛一黑，倒在地上，昏迷過去。當他醒來的時候，已經在歌樂山中央醫院躺了十幾天了。

戴先生對於他的學生的安全，非常注意，記得二十九年我任督察室主任的時候，有一位外事優秀同志到甲室工作，由各單位負責同志各推薦一人，參加考試，陸乃誠由劉啓瑞推薦，考卷由戴先生親自批閱，結果，陸乃誠被選，調到甲室的同學在嘉陵江游泳，發生意外，當時戴先生正在蘭州，我打電話向他報告。後來聽說，他在紀念週宣佈這件事，還嫌我報告不够詳盡呢。戴先生告知中央醫院，祇要能挽救陸乃誠的性命，不要讓他殘廢，不論花多少醫藥費，他都願意負

担。

陸乃誠的意志和生命力真強，在病牀上躺了三個月，覺得再躺下去，怕真的成了殘廢，不敢走路，慢慢地居然可以走路了。他想說話，嘴巴好像在動，就是發不出聲音，他知道已經變成啞巴。要表達意志，全靠左手歪歪斜斜寫下幾個字，告訴對方。中央醫院已經盡了最大努力，無法更進一步的治療。有一天，傅有權去看他，告訴他，香港瑪麗醫院係英國皇家醫院，或者可能治好他的傷病。當然，他很願意去碰碰運氣，可是去香港醫病，要花費很多的錢。抗戰期間，開支浩繁，團體整天在鬧窮，他怎麼好意思做非分的要求？想不到，他想到香港醫病的願望，很快就被戴先生知道了。

送港就醫變故多

「趕快收拾東西！戴先生送你去香港醫病，現在正在羅家灣等着你呢？」一天清早，有一位同志來到中央醫院，走進陸乃誠的病房，這樣告訴他。已經替他辦好出院手續，汽車等侯在醫院門口。他連思考的時間都沒有，匆匆忙忙離開醫院，他坐在汽車裏想：「不是做夢吧？戴先生爲甚麼要花好多錢爲我醫病呢？我有這樣重要嗎？」他越想越迷糊。

在羅家灣，陸乃誠看見戴先生。戴先生一面安慰他，一面詢問他的病情，可是他一句話也講不出來，着急得自顧淌眼淚。那天下午，他在珊瑚機場候機棚等候飛往香港的班機，陪送他上

機的同志告訴他：「一會兒，戴先生就來了。」果然，沒有多久，戴先生走進候機棚，向四週看了一遍，見他站起來，向他點頭，示意他坐下，纏綿躺下去。他忍痛掙扎，勉強起來活動，練習走路，慢慢地居然可以走路了。他想說話，嘴巴在他的血液裏循環流轉，增加了無限的信心和生命的力量。

陸乃誠到達香港，住進瑪麗醫院，祇有一個星期，還沒有正式治療，日本軍閥開始進攻香港，九龍祇打了一天，就淪陷了。瑪麗醫院把所有的病人趕走，變成傷兵醫院。香港也沒有抵抗幾天，英國人向日本軍閥投降了。老天捉弄人，往往使你啼笑皆非。陸乃誠爲了治療他殘傷，才到香港，現在病沒有醫治成功，却流落在人生地不熟，語言隔閡的地方，自己行動不便，又不能說話，所有的同志都失去聯絡，處境困難，無以復加。幸而找到河北同鄉會，同鄉會的會長李先生才把他送到廣華醫院。香港被日本軍閥佔領後，他們根本不管居民的死活，島上食糧缺乏，人們都在饑餓線上掙扎，每天餓死好些人。有些人在馬路上走着，走着，會突然倒在地上死去。他在無可奈何的困境中，想到魏南昌，就給在後方的一封信，告訴苦狀。想不到這封信居然發生了很大的作用，大概是魏南昌報告了戴先生，很快就有人給他送錢來。並且告訴他，戴先生希望他到上海或北平去醫病，因爲這兩個地方的醫院都比後方好的多。

潛往北平又返重慶

香港既不能醫病，陸乃誠祇好遵照戴先生的

指示，回到北平修養。可是又怕敵偽來捉拿，不敢回家，在東直門附近租下一個小院子，暫時住下來。也不知道是自己的信心起了作用？還是戴

先生對他的鼓勵和愛護發生了力量呢？回到北平，進步很快，沒有醫療，從簡單的發音，漸漸可以說話了；左手也能靈活運用，可以寫出很像樣子的字來。三十二年（一九四三年）秋天，汪雲帆派到蘇州工作，臨行前，戴先生交代他，要他去北平，看看陸乃誠，把實在的情形打電報報告。汪雲帆出現，使陸乃誠忘記傷殘，興奮的無以復加。他覺得，他僅有的生命必須全部獻給戴先生，必須全部獻給國家。雖然右手失去作用，現在左手可以代替右手工作了。這一年的冬天，在他的夫人琦靜之女士照顧之下，經界首、洛陽、西安，回到重慶。戴先生看到陸乃誠能够說話，左手能够畫畫，好像失去的寶貝，重新找回來一樣高興。三十三年（一九四四年）四一紀念大會，戴先生派他和孫若愚招待外賓。一個的右手被敵人炸成殘廢，一個的左手爲了要炸敵人，自己炸掉。然而這兩位殘傷同志，和健康人一樣能够工作，代表了中華民族不屈不撓的精神，還值得驕傲嗎？

民國五十八年（一九六九年），陸乃誠送了我一幅立軸山水，下署己酉年三月羅敬左婉，我知道，陸乃誠原來叫做羅敬，被他整整瞞了三十年。我們看了羅敬的故事，可以知道戴先生對於同志怎樣關心和愛護，真是關心愛護到無微不至。更可以了解戴先生感人之深，到了一種甚麼程度。